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5.2 RÉGRESSION 
LINÉAIRE
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Il arrive souvent qu’on recueille plusieurs données sur une même 
population.

Âge, taille, poids, années d’études, salaire, etc.

On se demande souvent s’il y a des liens entre ces variables 
statistiques.

Concentrons-nous sur deux variables statistiques       et  
d’une même population.  

X Y

Pour chaque individu de la population ou d’un échantillon, associons-
lui le couple de ses valeurs pour ces deux variables.

(xi, yi)

Associons à chacun de ces couples un point du plan.
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S’il y a un lien entre les variables, on s’attend à voir un « pattern » 
entre les points
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On aimerait trouver la courbe qui  

épouse le mieux les données.

Mais on va se contenter de trouver la droite qui épouse le mieux les 
données.
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C’est pour cette raison qu’on va travailler avec les variables centrées 
réduites.

en divisant par l’écart type échantillonnal, car on travaille 
habituellement avec des échantillons.
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(n� 1)s
x

s

y

r



=

nX

i=1

x

i

y

i

�
nX

i=1

y

i

x̄�
nX

i=1

x

i

ȳ +
nX

i=1

x̄ȳ
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ȳ = 1, 069

r =
1916, 08� (10)(178, 5)(1, 069)

(9)(14, 608)(0, 214)

10X

i=1

xiyi = 1916, 08



Exemple

=

nX

i=1

x

i

y

i

� nx̄ȳ
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ŷi = axi + b

y = ax+ b

À la place, on va minimiser 
nX

i=1

(yi � ŷi)
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Avez vous déjà vu ça trouver des minimums?

Dérivée!!!
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f(a, b)est une fonction à deux variables donc ce n’est pas une courbe  
mais une surface.

On va donc chercher les points critiques
@f(a, b)

@a
= 0

@f(a, b)

@b
= 0et

On pourra conclure que ce point critique est automatiquement le 
minimum.
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= 2bn� 2nȳ + 2anx̄



nX

i=1

(yi � (axi + b))2

=
nX

i=1

y

2
i + a

2
nX

i=1

x

2
i + b

2
n� 2a

nX

i=1

yixi � 2bnȳ + 2abnx̄
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= 2bn� 2nȳ + 2anx̄



nX

i=1

(yi � (axi + b))2

=
nX

i=1

y

2
i + a

2
nX

i=1

x

2
i + b

2
n� 2a

nX

i=1

yixi � 2bnȳ + 2abnx̄
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yixi � 2bnȳ + 2abnx̄

= f(a, b)

@f(a, b)

@b
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2bn = 2nȳ � 2anx̄



nX

i=1

(yi � (axi + b))2

=
nX

i=1

y

2
i + a

2
nX

i=1

x

2
i + b

2
n� 2a

nX

i=1

yixi � 2bnȳ + 2abnx̄
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b = ȳ � ax̄

a

nX

i=1

x

2
i �

nX

i=1
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nȳ

nX

i=1

x

2
i � nx̄

nX

i=1

xiyi

n

nX

i=1

x

2
i �

 
nX

i=1

xi

!2
b



1

=

n

nX

i=1

xiyi �
nX

i=1

xi

nX

i=1

yi

n

nX

i=1

x

2
i �

 
nX

i=1

xi

!2
a

=

nȳ
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s

2
x

=
nX

i=1

(x
i

� x̄)2

n� 1

(n� 1)s2
x

=
nX

i=1

(x
i

� x̄)2 =
nX

i=1

(x2
i � 2xix̄+ x̄

2)

=
nX

i=1

x

2
i � 2x̄

nX

i=1

xi + x̄

2
nX

i=1

1

a

nX

i=1

x

2
i �

nX

i=1
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s

2
x

=
nX

i=1

(x
i

� x̄)2

n� 1

(n� 1)s2
x

=
nX

i=1

(x
i

� x̄)2 =
nX

i=1

(x2
i � 2xix̄+ x̄

2)

=
nX

i=1

x

2
i � 2x̄

nX

i=1

xi + x̄

2
nX

i=1

1

=
nX

i=1

x

2
i � 2nx̄2 + nx̄

2 =
nX

i=1

x

2
i � nx̄

2

a

nX

i=1

x

2
i �

nX

i=1
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(n� 1)s2
x

=
nX

i=1

(x
i

� x̄)2 =
nX

i=1

x

2
i � nx̄

2

a

nX

i=1

x

2
i �

nX

i=1
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+ (ȳ � ax̄)nx̄ = 0

2



nX

i=1

(yi � (axi + b))2 = f(a, b) b = ȳ � ax̄
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yixi + (ȳ � ax̄)nx̄ = 0

a

⇣
(n� 1)s2

x

+ nx̄

2
⌘
�

nX

i=1

y

i

x

i
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yixi + (ȳ � ax̄)nx̄ = 0

a

⇣
(n� 1)s2

x

+ nx̄

2
⌘
�

nX

i=1

y

i

x

i
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�
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ȳ � rs

y

s

x

x̄

◆
y = ax+ b

2



nX

i=1

(yi � (axi + b))2 = f(a, b)
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Or une partie de cet écart est dû au lien entre les variables
Y = aX + b

yi � ŷi
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(ŷi � ȳ)2
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(ŷi � ȳ)2
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=
a2(n� 1)s2

x

(n� 1)s2
y

= a2
s2
x

s2
y

=

✓
rs

y

s
x

◆2 s2
x

s2
y



nX

i=1
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=

nX

i=1

(axi � ax̄)2

nX

i=1

(yi � ȳ)2
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=
a2(n� 1)s2

x

(n� 1)s2
y

= a2
s2
x

s2
y

=

✓
rs

y

s
x

◆2 s2
x

s2
y

= r2



nX

i=1
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